

## **Афлетдинов Миндар Сибгатуллович**

(06.03.1926-29.12.2011)

Рядовой, минер-сапер.

Я хотела бы вспомнить моего двоюродного дедушку по маминной линии, Афлетдинова Миндара Сибгатулловича. Пятнадцать лет было ему, подростку из деревни Лошманка Черемшанского района, когда началась война. За неделю более двухсот колхозников деревни Лошманки, колхоза «Буляк» ушли на фронт. В колхозе остались работать женщины, старики и подростки. Миндар бросил учебу в школе, начал работать конюхом. Возиться с лошадьми он любил и до войны в свободное от учебы время частенько бегал в конеферму. Были у него свои «любимчики» среди лошадей, которых он подкармливал, принося из дома хлеб, сахар... И вот, этих красавцев – коней тоже взяли на войну... В течение двух военных лет Миндар где только не работал! Он выращивал и убирал хлеб, отвозил его в элеватор, валил лес. Работал в лесхозе – был бригадиром угольщиков. Ну вот, настало время и ему – 17-ти летнему парню, надеть солдатскую шинель. Это случилось в ноябре 1943 года. Его зачислили курсантом полковой школы в одну из воинских частей под Москвой, из них готовили младших командиров. Но учиться пришлось только пять месяцев. Фронтам нужны были новые пополнения. Вскоре их огнеметный батальон оказался в составе 1-ой штурмовой инженерно-саперной комсомольской бригады I-Белорусского фронта. В качестве средств обороны применялись минные поля, противотанковые рвы, сеть колючей проволоки и пулеметные точки. В этих боях участвовала и инженерно-саперная бригада, где служил рядовым минером-сапером Миндар Афлетдинов. Он участвовал в боевых действиях за освобождение Киева, Гомеля, Житомира. Особенно запомнилась переправа через Днепр. Рядовой Афлетдинов в этих боях дважды пересекал Днепр туда и обратно, доставляя сражающимся батальонам боеприпасы. На груди у дедушки появилась первая награда – медаль «За боевые заслуги». Бригада шла на запад. Миндар участвовал в освобождении города Бобруйска, десятков сел и деревень. Гибли товарищи. Но судьба берегла его. Вот и река Нарев. Затем была Польша, Восточная Пруссия. Миндар участвовал в освобождении Варшавы, видел развалины этого когда-то красивого города. А Миндар и его боевые товарищи шли освобождать другие польские города – Грауденц, Данциг. Внезапно путь нашим войскам преградило большое минное поле. День и ночь Миндар участвовал в разминировании этого поля. Все это время продолжалась игра со смертью – ведь многие мины им не были известны. Сотни тысяч жизней спасли они за эти дни. На груди Миндара

засияла еще одна боевая награда – медаль «За боевые заслуги», а потом и медаль «За освобождение Варшавы», «За взятие Кенигсберга». Миндар помнит, когда они освобождали город Данциг, им показали вокруг него десятки лагерей для русских, поляков, французов, югославов. Огромные ямы-могилы, сотни трупов. В одном из барачков – 50 русских женщин, детей, стариков... это скелеты, покрытые серой дряблой кожей... Тридцать человек лежало перед ними без сознания. После демобилизации дед приехал в Казань, пошел работать на завод синтетического каучука и поступил учиться в вечернюю школу. На заводе работал диспетчером в транспортном цехе. Получил среднее образование. Затем учебу продолжил в школе мастеров. В 1954 году по направлению Городского комитета Коммунистической партии дедушка пошел работать на Казанский моторостроительный завод наладчиком станков-автоматов.

Он любил свой завод и дело, которому посвятил свою жизнь.

Студентка группы 3134  
Аркадьева.С.А.